

广东省交通运输厅

粤交办函〔2019〕1240号

广东省交通运输厅关于广东省十三届人大二次会议第1100号代表建议答复的函

何婉苑代表：

您提出的关于加强村级道路管护的建议收悉。经省农业农村厅，现答复如下：

一、关于村道在一定距离范围内设置会车坪（道）

由于历史原因，我省早期建成的通村公路许多是利用旧路基进行加铺水泥混凝土路面修筑而成。随着经济社会发展和农村出行需求增加，已有农村公路不能满足交通需要。2018年5月，省委省政府印发《关于全域推进农村人居环境整治建设生态宜居美丽乡村的实施方案》，要求统筹规划县域道路建设，全面推进乡镇（街道）通行政村公路改造等基础设施建设。

我省已从2016年起逐步对农村公路中路基达不到5.5m、水泥混凝土路面达不到4.5m的镇通建制村公路进行路面拓宽改造，或线形改善路基局部进行拓宽，并完善交通安全设施，实现通村

公路会车需要。同时要求重点对农村公路的急弯、陡坡、连续下坡、视距不良、路侧险要、小半径曲线、穿村镇路段及平交口或支路口等安全隐患路段进行全面认真排查，采取综合安全保障处置措施消除安全隐患。对采用单车道标准建设的农村公路，考虑村道通行能力、交通量和建设资金等情况，在村道建设会车坪（道）或进行窄路基路面建设，设置硬路肩或错车道，有效解决村道会车难问题。

二、关于明确农村公路管养主体，宣传要到位

农村公路管养工作非常重要，是习近平总书记提出“四好农村路”（建好、管好、护好、运营好）的重要内容之一。交通运输部 2015 年颁布《农村公路养护管理办法》，要求坚持“建设是发展，养护管理也是发展”的理念，切实实现“有路必养”。2018 年 8 月，省委办公厅、省政府办公厅印发《关于加快推进“四好农村路”建设的实施意见》，要求深化养护体制机制改革，规范农村公路管养工作，按照“县道县管、乡道村道乡镇管”的分级管理原则，完善县、乡镇农村公路管理体系和建制村村道管理议事机制。明确乡镇人民政府农村公路工作机构负责乡道、村道的建设和养护管理工作，组织协调村民委员会配合做好相关工作。村民委员会在乡镇人民政府的指导下，协助做好村道的建设和养护等相关工作。2019 年 3 月，省委省政府印发《关于对标三年取得重大进展硬任务扎实推动乡村振兴的实施方案》，着力完善农村公路管理养护体制机制，落实“县道县管、乡道村道乡镇

管”的农村公路养护主体责任。

2019年5月21日，省人大已审议通过《广东省农村公路条例》，明确县级人民政府的农村公路管理职责，村民委员会在乡镇人民政府的指导下，协助做好乡道、村道的建设和养护等相关工作，将村道的保护纳入村规民约，增强村民爱路、养路、护路意识。

三、关于加大执法力度，营造护路氛围

农村公路在公路网中发挥毛细血管作用，路网密布，超限超载现象多发，受制于公路管理体制等原因，我省农村公路执法能力普遍不足，治理超限超载问题还没有得到有效遏制。2019年9月1日起《广东省农村公路条例》施行，突出农村公路保护管理要求，要求县级人民政府应当加强农村公路路政执法和日常监督管理，统筹有关力量，负责农村公路管理和执法工作。乡镇人民政府配备的农村公路协管人员、村民委员会配备的护路员，负责协助开展农村公路保护和管理工作，制止危害农村公路的违法行为。县级以上人民政府加强本行政区域内农村公路的货物运输源头超限超载治理工作，组织交通运输、公安、市场监管等有关部门加强对货运源头单位货物装载环节的监督检查，形成联合治理执法机制。同时对保护管理对应的违法行为设置罚则，发挥法律的威慑作用，保障农村公路安全畅通。为发挥现代信息化手段优势，条例中明确可以在农村公路上设置超限技术监控设施设备，自动检测、拍摄和记录行驶中货运车辆的车货总质量、几何尺寸、

车辆图像等信息，实现非现场执法，提高执法效率，丰富执法手段。

四、下一步工作

接下来，我厅将以《广东省农村公路条例》出台为契机，会同省农业农村厅等单位，认真做好条例的宣贯工作，落实各级政府责任，开展集中培训、基层送教、全媒体互动等多种形式的宣传，完善村规民约，提高广大人民群众的爱路护路意识，形成全社会知法、懂法、守法的良好氛围，推动农村公路管理工作的可持续健康发展。

非常感谢你对我省交通事业发展的关心和支持。

联系人：马召辉 联系电话：（020）83730267

广东省交通运输厅

2019年5月29日

公开方式：主动公开

抄送：省人大常委会选联工委，省政府办公厅，省农业农村厅。